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Προς τον Υπουργό Περιβάλλοντος και Ενέργειας 

Θέμα: Εφαρμογή του ν.5106/2024 για τα Υβριδικά Συνεργατικά Σχήματα – 

επιπτώσεις στη λειτουργία των Δασικών Συνεταιρισμών Εργασίας και 

στη διαχείριση ορεινών δασικών όγκων στις Π.Ε. Κιλκίς, Ιωάννινα, 

Ροδόπη και Δράμα. 

Οι διατάξεις των άρθρων 20 και 21 του ν.5106/2024, με τις οποίες εισάγεται η 

δυνατότητα σύστασης Υβριδικών Συνεργατικών Σχημάτων (Υ.Σ.Σχη.) με τη 

συμμετοχή Δασικών Συνεταιρισμών Εργασίας (ΔΑ.Σ.Ε.) σε ποσοστό 50% και 

λοιπών ιδιωτικών φυσικών ή νομικών προσώπων, έχουν προκαλέσει σοβαρό 

προβληματισμό στους δασικούς συνεταιρισμούς και στους εργαζόμενους του 

κλάδου, ιδιαίτερα σε περιοχές της Βορείου Ελλάδος. 

Στις Περιφερειακές Ενότητες Κιλκίς, Ιωαννίνων, Ροδόπης και Δράμας, όπου 

δραστηριοποιούνται επί δεκαετίες ενεργοί ΔΑ.Σ.Ε. και εφαρμόζονται 

εγκεκριμένες διαχειριστικές μελέτες σε ορεινούς όγκους, οι συνεταιρισμοί 

επισημαίνουν ότι: 

• η αειφορική διαχείριση των δασών έχει επιτευχθεί με συνεχή παρουσία 

υλοτόμων, 

• η πρόληψη πυρκαγιών στηρίζεται στην τακτική απομάκρυνση καύσιμης 

ύλης, 

• η δασική εργασία αποτελεί κομβικό παράγοντα απασχόλησης και 

παραμονής πληθυσμού στις ορεινές περιοχές. 
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Ειδικά στην Π.Ε. Κιλκίς, δραστηριοποιούνται σήμερα 9–10 ΔΑ.Σ.Ε. στον Δήμο 

Κιλκίς και 4–5 ΔΑ.Σ.Ε. στον Δήμο Παιονίας, ενώ αντίστοιχα ισχυρή παρουσία 

συνεταιρισμών και διαχειριστικών παρεμβάσεων καταγράφεται και στους 

ορεινούς όγκους των Π.Ε. Ιωαννίνων, Ροδόπης και Δράμας. 

Οι ΔΑ.Σ.Ε. των περιοχών αυτών εκφράζουν την ανησυχία ότι η ένταξη ήδη 

διαχειριζόμενων δασικών εκτάσεων σε Υβριδικά Σχήματα: 

• μπορεί να οδηγήσει σε εξάρτηση των συνεταιρισμών από ιδιωτικά 

συμφέροντα, 

• να περιορίσει τον ανταγωνισμό και να συμπιέσει τις τιμές των δασικών 

προϊόντων, 

• να υπονομεύσει τον δημόσιο και κοινωνικό χαρακτήρα της δασικής 

διαχείρισης. 

Ιδίως τίθεται το αίτημα να εξαιρεθούν από την εφαρμογή των σχετικών 

διατάξεων οι ορεινοί όγκοι για τους οποίους υφίστανται σε ισχύ εγκεκριμένες 

διαχειριστικές μελέτες, οι οποίες υλοποιούνται από ΔΑ.Σ.Ε. με αποδεδειγμένα 

θετικά αποτελέσματα. 

Ερωτάται ο αρμόδιος Υπουργός: 

1. Ποιος είναι ο σχεδιασμός του Υπουργείου για την εφαρμογή των άρθρων 

20, 21, 24 και 26 του ν.5106/2024 ως προς τις ειδικότερες διαδικασίες, 

προϋποθέσεις και τεχνικές λεπτομέρειες σύστασης και λειτουργίας των 

Υβριδικών Συνεργατικών Σχημάτων; 

2. Με ποια δεσμευτικά κριτήρια θα γίνεται η ανάθεση δασών ή 

διαχειριστικών μονάδων σε Υ.Σ.Σχη. και ποιος θα είναι ο ρόλος των 

Περιφερειακών Δασικών Υπηρεσιών στις σχετικές εισηγήσεις; Θα είναι 

αυτές δεσμευτικές; 

3. Προτίθεται το Υπουργείο να προβλέψει ρητή εξαίρεση από την 

εφαρμογή των Υ.Σ.Σχη. για τους ορεινούς όγκους με ενεργές 

διαχειριστικές μελέτες, ιδίως στις Π.Ε. Κιλκίς, Ιωαννίνων, Ροδόπης και 

Δράμας; 



4. Ποια θεσμικά αντίβαρα και ασυμβίβαστα προτίθεται να θεσπίσει το 

Υπουργείο, ώστε να αποτραπεί η δημιουργία σχέσεων εξάρτησης των 

ΔΑ.Σ.Ε. από ιδιωτικές επιχειρήσεις (π.χ. συμμετοχή ίδιων προσώπων 

σε ΔΑ.Σ.Ε. και Υ.Σ.Σχη., αριθμός ταυτόχρονων αναδοχών); 

5. Πώς διασφαλίζεται η ασφάλιση των δασεργατών και η τήρηση της 

εργατικής και ασφαλιστικής νομοθεσίας, όταν το τιμολόγιο εκδίδεται από 

τρίτο νομικό πρόσωπο (Υ.Σ.Σχη.); 

6. Ποια μέτρα προβλέπονται ώστε η απομάκρυνση βιομάζας να μη 

συνεπάγεται υποβάθμιση του εδάφους και απώλεια θρεπτικών 

στοιχείων, και να διασφαλίζεται εκ των προτέρων η απορρόφηση της 

παραγόμενης ποσότητας; 

7. Προτίθεται το Υπουργείο να θεσπίσει μηχανισμό αμοιβής ανά στρέμμα 

για καθαρισμούς και εργασίες πρόληψης σε μη παραγωγικά δάση, ώστε 

να υπάρχει αντικείμενο εργασίας για ΔΑ.Σ.Ε. και στις ορεινές περιοχές 

των ανωτέρω Περιφερειακών Ενοτήτων; 

8. Ποιος είναι ο σχεδιασμός για την ενίσχυση και στελέχωση των Δασικών 

Υπηρεσιών στις Π.Ε. Κιλκίς, Ιωαννίνων, Ροδόπης και Δράμας, ώστε η 

αειφορική διαχείριση και ο έλεγχος να μην υπονομεύονται από 

υποστελέχωση; 
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